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A románok tovább foljtotják előnyomulásukat. ■(
A pápa közvetlen Wilsorna! jár közbe.

Vix alezredes cáfol, Romár ia pedigreed 
csinálás címén az ántánt megbízásiból készül

Aradot, Nagyváradot, sut 
Debrecent is megszállni.

A megszállás csak átmeneti és nem preju- i 
dikál a terület végleges birtokba vételére. ■ 
Ugyanezt kapjuk n ás forrásból .is, pedig a | 

nyugtalanság éppen e miatt ütötte fel leg- j 
jobban a fejétaz országban. Példa a számos- | 
újvári eset, ahol tegnap

véres és heves összeütközés történt \ 
a magyar és román lakosság között. • 

Az összeütközésre egy népgyülés adott okot, j 
amelyen re mán papi személyek lázitó beszé- j 
deket mendottak a magyar állam ellen és a 
lakosságot a Romániához való csatlakozásra 
hívták fel. A nagygyűlésen igen sok szociál­
demokrata volt jelen, akik szintén szónoko­
kat állítottak az agitáció ellensúlyozására. A 
felizgatott tömeg

egymásnak rohant, sokan megsebesültek. 
Székelyföldön a férfüakosyá'got visszatartják 
a románok.

Csikmegyéből a 46 éven aluli férfija 
kosságot nem engedik szabadon visszautazni 
Magyarország területére. Ugyancsak ez az 
áltepot Marosvásárhelyen is, ahol az uta­
zási tilalom a 36 éves korhatárig terjed. Ezt 
a hut a románok az. emliíett városokban 
nyilvánosan pte kalirozták s a rerdelefet szi­
gorúan fogyna* os itják.

Az erdélyi helyzet ebben a pillanatban 
a légkört oiyabb. A benyomuló román ka­
tonaság és Erdély lakossága közt az ősz- < 
szeütközés elkerülhetetlen. A különböző I 

csapattestekből Kolozsvárra özönlő magyar j 
és székely katonákat nem lehet vissza ' 
tartani, /'ügy meg ne támadják a romá­
nokat.

Eszékon a csehek lankadatlan erővel 
törnek előre. Szepesoiaszi a kezükön van 
s innen akarjak a szomszédos rutén népet 
befoly£soir i A Kassa elleni támadás fe­
szíti legjobban a felvidék idegzetét. A 
mzrgitfalvai cssta hírét — pedig már 
százötven hatottról is tudtak — a belügymi- 
ciszterien! megcáfolta. Poprád, Lőcse, Igló 
Káposztáiéivá a csehek kezén van. A mar- 
cheggt vasúti hidat is akarták, de rövid hrtre 
titán visszaverték éket A Vág völg ben 
Rózsahegyit, Liptó-xe.rdm i.ióst > egazál.bk. ; 
INémtiországot a lengjelek, is sz.crorgaiják. * 
Nyilvánvaló, rogy a lengyelek Németország 
-keleti területé nek anrex cifr a készülődnek. •

Nyugat Poroszországot, Posent 
és Felső Sziléziát I.engyelor 
szádba akarják bekebelezni.
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A diplomáciai viszony megszakításával, j 
ami egészen semmiis ürügy alatt történt, a . 
lengyelek meg akarják nyitni az utat arra, ; 
hogy annexiós céljaikat elérjék. Berlini po- í 
iitikai körökben nem tartják kizártnak, hogy j 
a diplomáciai viszony megszakítása után > 
lengyel csapatrészek a hadműveleteket is ! 
megkezdik Németország ellen.

Berlinben a munkás és katonatanácsok j 
birodalmi értekezletének első napi« már be i 
bizonyitetía, hogy a nemzetgyűlés ügyének ' 
nagy többsége van és valószínűvé tette, ; 
hogy a remzelgjülés tagjait már február í 
16 ik* előtt, valószínűleg már január 19 én ■ 
megválasztják.

A pápa egyenesen Wihornal lépatt j 
összeköttetésbe és egész befolyását arra | 
kívánja felhasználni, hogy Németországra, j 
Ausztriára és

Magyarországra ne erőszakol­
janak reá olyan békefeltétele­
ket, melyek ezen államok lakos­
ságának megélhetését évtize 

dekre lehetetlenné teszik.

Olaszt rszág kstholikus köreinek állásfogla­
lásából kifolyólag most a hivatalos olasz, 
politika is sokkal kevésbté imperialisztikus, 
mint a frarcia politika. Az claszok a 'béke­
tárgyaláson való mérséklet és a szomszéd i 
államokkal való egyetértés mellett vannak. í

így valószínűleg sikerülni fog egyes I 

túlzó argói és frarcia államférfiak kizsák- I 
mínyoló politikáját a megfelelő fokra le­
hűteni. .

Wilson és Clemenceau már megegyez- í 
tek, meg pedig az amerikai elnök felfogása | 
alapján.

Wilfon úgy nyilatkozott, hogy Francia­
őrsiig megelégszik Elzász-Lotharingiával. 
Fia már n őst azt » tirí kaptuk, hogy a 
Wiljornal folytatott tanácskozás elvi meg­
állapodást 1 ózott létre Wilson 14 pontját i 
ilf e’őleg, akkor joggal kcnstitálhatjuk, hogy , 
Wilson már néhány órával Európába való 
megérkezése után jelentékeny eredményt ért 
el, mely a tárgyalásik egész további folya­
mára döntő hatású lesz.

Wilson Genfbe is ellátogat.
f

Bécs, december 18. (Saját tudósi- i 
tónktól.) Genfi jelentés szerint Wilson I 
elnök a svájci szövetség tanácsnak és , 
a vörös kereszt nemzeti komitéjének ! 
meghívását elfogadta és valószínűleg 
nyolc napon beiül Genfbe érkezik.

Szénkrizis Nagyváradon.
Hogy kap Arad város szenet.
A szénkrizis ugyan még korántsem 

muri ei Nagyvárad városánál, mert kapott 
némi szenet a zsilvölgyi bányákból Nagy­
várad város villamosmüve, de ez csak né­
hány nappd odázta el « bajokat, azonban a 
város éppen nincs biztosítva arról, hogy 
moít már akadálytalanul jön elég szén a 
villatnosmü részére. Csak ígéretet kapott a 
polgármester s most várjuk, hogy a Román 
Nemzeti Tanács engedélyezi e a Nagyváradra 
irányított szénküldemények elszállítását.

Másik, bár kevésbbé veszélyes kérdés a 
szénárak óriási emelkedése.

A salgótarjáni szénbánya társulat igaz­
gatósága, amelynek vezetése alatt állanak a 
petrozséni és a többi zsilvölgyi szénbányák 
is, értesítette Nagyvárad-városát, hogy a 
óriási mérvben emelkedtek. Egy vagon ak­
nászén eddig 650 K volt, most azonban 
2000 K; a darabos szén vagononként eddig 
800 K volt, most pedig 2500 korona.

A városi tanács tárgyalta a szénbánya 
igazgatóság átiratát s kényszerhelyzetben 
lévén, kilátásba helyezte a felemelt ár meg­
adását, hivatkozva azonban a régi össze­
köttetésre, a horribilis árak némi enyhítését 
kéri a bánya igazgatóságától.

Ezek a magas szénárak azonbvn lehe 
tétlenné teszik a villamosmü prosperálását 
a mai villamosmü’ üzemi költségeinek jó 
részét éppen a szónköltség teszi, amely a 
szét, háromszoros áremelkedésével az üzemi 
költséget is nagyban emeli. A szénárak 
emelkedése tehát okvetlen maga után vonja 
a villamos áramdijak felemelését.

A szénának emelkedését a b.myaigazga- 
tóság azzal indokolja, hogy az összes bá­
nyán unk ások nagymérvű munkásjóléti kö­
vetelményeit teljesítették az üzem zavartalan 
menetének biztosítása érdekéből s ez olyan 
óriási uj terheket ró a bányatársaságra, 
amelyeket csak a szénárak áremelkedésével 
hozhat be.

A követelések teljesítése biztosította a 
szénbányák zavartalan üzemét. Ugyanig a 
zsilvölgyi szénbányáknak jelenleg mintegy 
50000 munkása van, kellő védelmi eszkö­
zökkel felszerelve. Ez az 50000 munkás 
nemcsak képes, de készséges is az esetle­
ges romániai csapatokkal szemben a bá­
nyákat megvédem, dacára, riogy » munká- 
s k q>y része román, de ezek is, éppen a 
köve ;ck tcljesiíése folytán, icljesen szo­
lidáris k a többi nemzetiségű munká­
sokkal.

.Más kérdés, hogy a román kormányzó 
tanács hajlandó e a bányából kiszállított 
szén tovább szállítását engedélyezni.



Ai Arid város részére szükséges szén 
szállításit pl. P.skítiöl megbltotta a román 
csapatok parancsnoka Várj assy kormány- 
biztos közoelépésére csak azzal a feltétel­
lel engedték tovább a szén szállítását, hogy 
a magyar kormány garanciát nyújtott arra, 
bogy a szénsiá'litó vonatok szerelvényei 
vtssraküídetnek Piskire Csak így kapta 
meg Arad város a 70 vagonból álló szén­
szállítmányt. Továöbfs i* csak így kap Arad 
várass szenet.

Néma megyegyülés.
Biharvármegye székházában a trónoló 

kiráhmk, mentés és kardos követek között 
összejött tegnap a nagy megyegytíiés, li 
zerktlenc vagy húsz fekete zsaketres ur ült 
az asztal körül « az elnöklő főispán 
kereste a régi harcos arcokat, 
ponti hivatalnok foglalt helyet 
tál mellett, akik csak átjöttek 
szobákból, hogy letárgyalják a 
két s aztán visszasiessenek a

hiába 
köz 
asz-

az
a

csupa
a »öld
a szomszéd 
folyó ügye
szobájukba.

Mér» a harrvománvo« izyiilés utáni kis 
terkázás is elmaradt, elverte a hó, 
futva mentek át az udvaron, kiki 
appartmanjába

Hol maradtak a mezei hadak ?

kva-
urak 

maga

Annyira 
ráfeküdt a síri hangulat az urak lelkére, hogy 
erre az egy napra sem tartották érdemes­
nek bejönni Váradra ?

Nincs szén, nincs lokomotív, bandák 
garázdálkodnak a vidéfcon, nem tudjuk, hogy 
mit hoz a holnap, a család fél, ki sem me­
rőnk mozdulni a kúriánkból — ez mind igaz. 
Mát a baj és szerencsétlenség így letöri Bi 
karban a lelkeket ? Ha minden ölvész, a 
főid, » kastély s s sűrű nagy bihari erdők 
be is belekap a láng. — akkor is megmarad 
a kemény, dacos és komor magyar önérzet. 
Nem mi döntjük el it sz ország sorsát, de 
még csak kisírni sens akarjuk magunkat) 
Nem merem föltételezni, hogy azért nem 
jöttek be, mert ilyen hideg időben rossz a 
sör a Széchényiben j

A régi bihari gárda kapitányai csak ? 
szabadságom kérvényüket küldték be, nyug- , 
d-jaztak öt-hat jegyzőt, három-négy szolga 
bfót, munkaképtelennek nyilvánították őket 
A főispán egyhangú, gyors rezümével állí­
totta lejükhöz a sírkövet, a hajdú, aki háta 
mögött tettes ornfctusban őrködött, »z ujján 
azámlálgatta a távozó tekintetes urakat, mig 
bele nem fáradt a számontartásba. Két refe­
rens beszélte ki a gyűlést, az egyik kimon- j 

dott egy számot és leült, a másik elpergette 
,»z akta tartalmát és leült.

A főispán kimondta a határozatot s az 
e«»5 referens már „Érseiíad község árkot 
akar huzni az iskola elé" — mondta.

Egy hang, egy szó. egy mozdulat nem 
árulta el, hogy Erdélyt most szántják el az 
ezeréves Magyaroszágtól Olyan nagy volt 
valóban a bűne ennem a nagy Biharország- 
nak, hogy torkán forr a szó és még dadogva 
sem tudja elmondani sem a mea culpát, sem 
a dacos tiltakozást ? Egy sikoltást még az 
aceánon is hallat a vizbefuló, egy olyat, ami­
nél élő embernek megfagy a vér az ereiben.

De ha szó sincs hajótörésről, ha nem 
sülyed el a világ, csak a bűnöket dobálják 
a tenger fenekére, akkor hol m-radi a fiata­
lok és eszesek felvonulása, akik meg tud­
nak állni az uj rer.dben, meg akarnak állni,

hiszen reájuk is számit az uj világ! Lehet, 
hogy még most az iskola padjaiban ülnek, 
egyetemre járnak, Pesten tüntetitek valame­
lyik miniszter laka alatt és nem tudják, 
hogy ap/uk némán és lehajtott fővel távo­
zott a bihari öreg várból a szüki akták 

közé. , ,
Papp Jenő.

épen kapóra jött. Hagy 
felszámolás alatt a B ír­

kincstár

Négy millió értékű cérna 
szabadult fel Nagyváradon.

A kereskedelmi miniszter rendeletről 
a minap emlékeztünk meg, amely feloldja a 
törvény hí tó ság területén levő textiláru iát, 
pamut- és bőrkészleteket a beszolgáltatás 
i.uui ~iái P.fihóM a mi
f\UI.GiGf.UH.OV£V "'vi. ----- ---------------------

niszter, hogy ezeket a készleteket a törvény 
hatóság saját teüietén használja föl és 
elsősorban a szegényebb osztályokat elé­

gítse ki.
Ez a rendelet 

váradon most állt 
gcngsteile, amely eddig a katonai 
tulajdona volt. Ez a hatalmas raktár nem 
csak Óriási Készletekkel rendelkezett, hanem 
nagyszámú munkást is foglalkoztatott. Sorsa 
attól a parctői kezdve, amikor a leszerelés 
aktuális lett, bizonytalanná vált.

A munkások megszakították a munkát 
(cipészek és szabók), a raktárakat pedig 
őrizet alá vették. A versengés pedig meg­
indult a raktárak kincseket érő tartalmáért 
a hatóság, a város és iparosok, kereskedők 

■ között.
Közben a raktárban betöréses lopfsra 

jöttek rá. mire a szervezett munkásság maga 
vette őrizetbe az összes pavilonokat. A 

i munka nélkül álló iparosok érdekében pedig 
tárgyalásokat kezdett a várossal, hogy a 
város vegye át a műhelyek vezetését s mi­
nősíts« át közüzemmé a volt katonai mű­
helyt. Ezt annái is inkább kívánatosnak tart 
ják, mert így kenyérhez jut az az 50—-60 
ember, akit a Bergungstalle foglalkoztatott, 
másrészt pedig fölös égéssé tenné a raktár 
anyagának szétpr édálását. A munkások 
ugyanis a háborús konjunktúra rossz szel­
lemétől, a lánckereskedéstől tartanak. A ke­
reskedők és magánosok összevásárolnák 
például a négy millió értékű cérnát és fel­
emelt árak mellett árulnák tóvá »b.

Cérnán kivü! selymek állnak oszlopok­
ban, szövetek, bőrök, talpak — annyi, hogy 
(állítólag) egyszerre végig tudnák belőle 
talpalni egész Nagyváradot.

Az iparosok lenti felhívásából az derül 
ki. hogy a cérna-mennyiségből kiosztásra 
kerül egy nagyobb mennyiség. De 
akadályozza meg a várost abban, hogy egy 
nagyszabású közüzemnél lépjen a polgárság 
és munkásság szoigálatáoa. Jó és olcsó ci­
pők kerülnek hamarosan forgalomb» s a 
ruha rekvirálók is gazdag zsákmányra lelnek 
a raktárban

Értesítés.
Értesítem a testületül* kötelékébe tar 

tozó összes, már jelentkezeti fé fi , női-, ma­
gyarszabó és szücsiparosokat, hogy a cér­
náért folyó hó 19 én, azaz ma 8 -12-ig és 
délután 2—4 tg az ipartestülei mennázának 
helyiségében jelentkezzenek. A leszerelt ipa 

, ro»ok hozzák magukkal a lesze elési igazol 
ványukat Nagyvárad, 1918. december 18 ön.

Holdy Sándor, 
iparos tanácselnök.

ez nem

l9íS dec. 19

szí

Ruhabeszolgáltatás.
Ma és a következő napokon a ruhabe- 

olgáltatás sorrendje ez :
IV. nap Olaszi: 1918 december 19, 

csütörtök. Ferenc utca, Balassa-tér, Pereces­
utca, Schlauch tér, Ge liczy utca, Káptalan­
sor, Erzsébet utca és Epreskeit, Petőfi utca. 
Temető utca, Páris-utc», Lukács György u , 
Árvaház-utca, Muzeum-utca, Pray György u , 
Kórház utca.

IV. nap. Újváros. 1918. december 19. 
csütörtök. Mizeí M hály utca, Vámnáz-utca, 
Berts.ey György-utca, Lázár Vilmos utca, 
Batthyányi Lajos-utca, Gróf Vécsey utca Vá- 
rady Zsigmond utca, Liget utca. Rulikovszky- 
ut, Aulich Lajos utca, Leinee György utca.

IV nap Váralja, Velence és Csillag­
város. 1918. december 10 csütörtök. Sánc 
utca, Malom utca, Szent Jeromos-utca, Te 
iézia utca, Báthory utca, Gyár utca, Hódossy 
Miklós utca.

V. Olaszi. 1918. december 20 péntek. 
Rákóczy u ca, Ezredév! Emléktér, Nagy Sán­
dor utca, Jakab utca, VerbŐczyutca, Sí-ta- 
roveszky utca, Bunyitay liget utca, Vizveze- 
ták-utez, Ménáros utca, Rimaoőczy utca, 
Széchenyi tér, Tisza Kálmán tér, Ritook Zsig 
mond-utca, Hlírom rózsa utca, Kálvária-utca, 
Csenaery utca.

V. nap Újváros. 1918 december 20, 
péntek Állatvásár ér. Hattyú utca, Tilinkó 
utca, Aradi utca, Varjú utca, Ösi-tér, Fogoly­
utca, Gyöngytyuk utca, Közvágóhíd utca, 
Madár utca.

V. nap, Vá/alja, Velence, Csillagváros. 
19i8 december 20, péntek, Erzsébrt utca, 
Temnlom-tér, iskola utca, Kertész utca, Ve 
rés Baiázs-utca, Templom utca, Szőiiős utca, 
László ütem.

VI. nap Olaszi. 1918. december 21. 
szombat. Lakatos-utca, Péter-utca, Kereszt­
utca, Helti-utca, Keitváros, Farkas-telep, 
Aranyoldal Doronpos, Hágó oldal, Sötét­
oldal, M lyárok, Városliget utca, Pál-utca, 
Görbe-utcs Virág-utca, Nilgesz-telep, Heves* 
telep, Alsó dcro 'gos, Görög oldal, Hering- 
oldai, Körös oldal, Törkömére.

VI. nap Újváros. 1918 december 21. 
szombat. Mocsár utca, Fecske-utca, Kápolna 
u ca, Sóiyom-u ca, Daru-utca, 
Ó voda u ca, Végsor.

VI Váralja— Velence és 
1918 december 21., szombat, 
gyár, Aurora gvár, Kistanya, 
más, I"’

Galamb-utca,

Csillagváros 
Rendes téglá­

dul u> a j-yai, lyiommj"., Velence állo- 
7^„, Műtrágyagyár, Stariíl gyár, Sarkadi 
tanya, Bika akcl, Schenker-tanya, Ládagyár, 
Biró-tégiai>yá^.

Figvelmezteteia a bizalmsferfrakat és a 
háztulaj ionosokat, hogy a ruhákat, lábbei eket 
és fehér nemüeket az összesítő jegyzék és 
igénybejelentő lapokkal együtt a megjelölt 
napokon feltétlenül szolgáltassák be.

A beszo-gáltatott ruhák számba fognak 
vétetni s ragy ág szerint osztályoztatok A 
beérke.-ett igénybejelentő lapok elbírálása 
után pedig a ruha és lábbeliek az arra 
tényleg ráutalt leszerelt katonák között fog­
nak szí tolatni. Minden leszerelt katona, 
aki a ruházati cikkekből részesülni fog, egy 
utalványt fog ^apni, mely utalvány az igény­
jogosultán részére postai utón lesz kézbe 
sitve.

Az igényt bejelentő leszerelt katonákat 
a bízót 3 ig értesi eni fogja, hogy az L ényeit 
ruhán-t hol és mikor vehetik át.

Nagy varad 1918. december 14.
Lukács Ödön,

polgárin cstcrhdydkes.

Belgrádban az olasz forradalom

Budapest, dec 18 (Saját tudósítónktól.) 
Be’g-áJb i Hantik: A szerb Nemzeti Tanács 
irodá a • euii : Itt ismertté vált jelek szerint 
azt mi ii , hogy Olaszországban kitár * 
forradalom.
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Belephetünk-e a polgári blokkba?
A Függetlenségi Köztársasági Párt va 

sárnapi zászlóbontását az egész ország tü­
relmetlen érdeklődéssel várja. Nagy vona­
lakban magx Károlyi Mihály miniszterelnök 
már leszögezte az uj párt főbb pontjait, va- 
gyis inkább a direktívát adta meg, «melyben 
az uj párt karaktere legjobban kidomborodna. 
És ez semmi más, mint egy bizonytalan 
tdóre szóló konföderációja az összes pol­
gári pártoknak » mind jobban előtérbe nyo­
muló kommunizmussal szemben.

Óriási feladatra vállalkozik Károlyi, ami- 

«vor az ország valamennyi harcos politikai 
párját egy táborba akaria tömöríteni A régi 
föggettohségiek, a kisgazdák, volt munka­
pártiak, kereszteny-szociálisták, r.xcfikáii ok, 
sőt szociáldemokraták és az összes entente- 
barátok érdekszövetsége lesz ez s blokk_
ha sikerül.

Egyelőre csak annyit tudunk tehát pro- I 
fiiaR,AÍu A ! ogy a magántulajdon alapján '

■ a 1te!“bő1’ h°gy a keresztény- 
szocialistáknak 3 ko-Hiányban való részvé- 
telet js hangsúlyozta Károlyi, könnyű lenne 
arra következtetni, hogy az uj part lándzsát 
i* a. teiKs vallásszabadság mellett s nem 
követeli az iskolákból való száműzését. Le 
hét, hogy ezt is csak opportunizmusból 
veszi programjába, mert az kétségtelen, 
hogy a földbirtokreform kérdésében azért 
vállalt« a konzervativehb szocializálást, mert 
fenyegető hatalomként csüng a fejünk felett 
még most az ántánt imperialista és kapita­
lista ökle. r

Egy tény mindenesetre van : elhangzott 
a jelszó:

— Polgárok tömörüljetek !
Es ez a jelszó még a mai lesújtó hely­

zetben is megmozgstta az embereket. A 
jszántúi teret nyit a polgárság vezetőinek, 
• °g.V _ elmondhassák véleményüket az ui 
alakulásról Közölni fogjuk a beérkező vé 
eményeket, amelyek arra a kérdésre felei­

nek, hogy el tudunk e helyezkedni az uj 
partban, meddig és milyen feltételek mel 
lett 1

Sulyok István esperes.
— Még nem ismerem a Károlyi j 

programját, csak annyit tudok, amennyit egy 
nyilvánosságra került tervezet elárul. Az én 
meggyőződésem az, hogy a polgári társada­
lom, különösen a keresztény társadaiem 
csak olyan pártot támogathat, amely elő­
ször a magyarság, másodszor a valláséi 
kölcsi alapon áll. Természetesen híve va­
gyok a haladásnak és így a radikális és 
szociális elveknek, de csak addig, amig ezt 
* két létalapunkat nem érintik. Ha a |\á- 
loiyi párt biztosítja ennek a két szempont­
nak megvédését, magától értetődik, szivvei- 
léltkkel mellé kell állanunk, De, ha a Ká 
rolyi párt erre nem íd alkalmat, óriási kér- 

dés lesz, hogy hová csatlakozzék ez a ha- 
talm?s tábor. Hangsúlyozom azonban, hogy 
semmi esetre sem egyházi szervezetben 
kell tömöríteni az erőket' hanem a hozzánk 
legközelebb álló piogramot adó politikai- 
pártba. Legcélszerűbbnek, sőt egyetlen

helyes megoldásnak tartom a végleges pro­
gram megvárását, amely már is elárul anv- 
nyit, hogy netn kommunista. És ez rend­
kívül fontos azért, mert előbb a kommu 
i .zmus felé meg kell teremteni az átme-
I CICI.

Pálffy Jenő,
a keresztény szociálist« párt szervezője.

— ügy látom, hegy az uj polgári párt 
átvette az én egész programomat, amelyet 
mint ke:mteny szociálist», már évtizedek 

< ta hirdetek és tanítok. Mi >gv teI;er meg 
gjőzédéssel belemtgyünk a blokkba, de ok­

vetlen fér tartjuk szervezeteinket és eredeti 
a.láspontur kát a szabad és teljes vallástam- 
tásró!. Merdh?tóm hogy az uj polgári párt 
csak úgy nyer szoc ális tartalmit, ba velünk, 

szfciálistákkal lép ki 8 po’

a melyek nem csak a hsának apját akar­
ják megásni, hanem magát í polgárt tár­
sadalmat is leakarják seperni arról a hely­
ről, a hova hivatásai és kötelességei állí­
tották. A polgári társadatom nem lehet 
gyáva és kishitű. Károlyi Mihály programját 
ma még részletesen nem ismerjük, de már 
elhangzott a felhívás, hogy Károlyi a haza 
integritásáért küzd és a magyar polgári 
társadalmat akarja egy táborba tömöríteni: 
kövessük tehát egy szívvel és telekkel 
Károlyit, hogy megmentsük a hazát és meg- 
védjük a belső társadalmi rendet.

(Folytatjuk )

fi

!

keresztény 
rondra.

Urszinyi Pál.
lelkes keresztény szociálist«,Mint íeiÉes keresztény szociálist«, 

rsgy örömmel üdvözöltem partunk teljes 
elismerését azz?!, hogy az. uj polgári alakú 
lat felvette pontjaiba » mi követeléseinket is. 
Mi sokkai radikálisabbak vagyunk, mint a 
régi pesti kér. szcciálisták.

Dr Buday Gyula.
— Ha az uj párt kifejezetten biztosítja 

» pozitív vallások szabad gyak.oi latát és a 
vallásos nevelést, akkor feltétlenül híve va­
gyok. A köztársaság társadalmi és állami 
intézményeinek kiépítését csak a pozitív 
vallások által adtít eikcJcsi alapokon gon­

dolom lehetségesnek Ezen feltételek mellett 
elmehetünk a legmesszebbmenő demokratikus 
berendezkedésig.

Korbély József.
— Mindig a történeti fejlődés és » tel­

jes jogegyenlőség sápján állottam, Teljes 
szivemből kiávntam a haladást, a szociális 
fejlődést, de csak a múlt dicső emlékeinek

párt tiszteletben tartásával és a társadalmi béke
megóvásával. Az a hitem, hogy Magyaror­
szágot a már eltiport, megalázott és a belső 
züllésnek indult helyzetéből csakis azok az 
erkölcsi erók menthetik meg, amelyek ezer 

í éven át fentartotíák. A hazaszeretet, az 
í áldozaikésiség és az okos alkalmazkodás a 

haladás és a fejlődés törvényeihez. A ma- 
gyat n».m szabadhat pártokra, a mig az or­
szág földjét ellenség tapossa. Megbocsátha 
tztlao Lün volna, ha most egyes egyének, 
ejyes társadalmi osztályok, vagy éppen 

: tűznének ki, 
mert most minden igaz magyarnak csakis 
egyetlen célja lehet: a haza megmentése, 

a belső társadalmi, rend megóvása. E cél 
megvalósítására kell 
minden pártnak, első 
polgárságnak.

A mai polgári _______ ___ _
tétlen szemlélője, azoknak a törekvéseknek, '

í pártok külcn-fcülöii célokat

egy látóiba sorakozni 
sorban is » magyar

társadalom nem lehet

A polgárőrök 
agyonlőttek két embert.

Kedden éjszaka a Vitéz-utcán halálos 
í k-menetclü összeütközés történt a polgár 
i őrök és egy illuminált társasig között 
i Scbwarcz Endre, Hagy Endre, Mthalovijs 
I Tódor, Hagy Béla és Grünielcier János pol 
i gár„r3k járőrszolgálatot teljesítettek a Vi­

téz utcán. Egyik mulatóhelyen nagyobb tár- 
i saságot találtak, amely belekötött a ppl- 
, gáiő ökbe. A társaság nemsokára eltávozott 
i a mubtóból a polgárőrök azonban, mert 

■ kerülni akarták íz összeütközést még ott 
maradtak és csak egy negyed óra múlva 
lőttek ki. Az utcán látták, hogy a társaság 
nem oszlóit szét, hanem íes

i kedve várják őket. Az őrség 
; fiatal embereket, menjenek 
1 nem mozdultak.

Grünfelder János ekkor 
i követolte, hogy azonnal vonuljanak ef és ne 
i veszélyeztessék az utca nyugalmát. Két te 

hérkötős férfi váh faj » társaságból és a 
polgárőrök kié tartott Grün leider látva, 
hogy támadás készül ellenük a l vegöbe 
lőtt, a legények azonban ettől near ijedtek 
meE és gyorsan közeledtek Grünfelder télé, 
aki ismét két lövést lett. Most mind a két 
lövés talált,

A társaság két t»gjs elterült a sárban. 
Gábor Lajos fs Gábor János hentessegédek 
súlyosan sérülve buktak el. A mentők esz­
méletlen állapotban vitték a két testvért a 
közkórházba, ahol megállapították, hogy 
Gábor Lajosnak tüdejét roncsolta szít a 
golyó. Gábor János pedig a karján sebesült 
meg. Gábor Lajost azonnal megoperálták, 
azonban már nem lehetett megmentem.’ 
M előtt kihsUgathatták volna, meghalt.

A lendőrségeti szigorú viszgálat indult 
meg, hogy megállapítást nyerjen, hogy a 
halálos végi) csatározásért kit terhel a fele­
lősség és hogy Grünfelder János, aki külön­
ben is e? van tiltva a polgárőri szol állttól, 
jogosan használta e a fegyvert.

állásba helyez- 
felszólított» a 
haza, de azok

oda lépett és

a budapesti helyőrségi korház fogtechnikai laboratóriumának, - „

JLVolt vezetője hosszú katonai szolgálat után .haza- RFPDACH IP ISI A
T;'i'Ziern s a ,nű.termem vezetését átvettem, ahol a legmoder- Zf I
fnJJi*S- ’^komplikáltabb munkát: fogigazitó gépet, kasettás áíi. vizsg. fogtechnikus.

gat, ontott aranyhidat és tartós fogtömésekét készítek. TELEFON: 10 50
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elkerülhetetlen valóság lett
fényes kormánybiztos proklamáclója. A kolozsvári magyar nagygyhlé

Budapest, dec. 18 (Saját tudósítónktól.) 
Kolozsvár és több más erdélyi városnak 
román csapatokkal vaíő magszállása a mai 
nvppal eikerüliietötlcn valósággá lett. A ro­
mín megszállás Mre a magyarság,, de kü­

lönösen a székelység körében 
seredéit keltett, úgy Fogy a 
vérontás elkerülése céljából szükségesnek j 
látta Fényes László kormánybiztos ér- Ró í »y ' 
Zoltán Kolozsvárra küldését, hogy a ko- j 
lozsvári Nemzeti Tanács és a Nagyszeben- i 
ben székelő Román Nemzeti Tanács körött | 
békés Míégegyözést leiosiisenek. I

Fényes László kormánybiztos ma det- ; 
ben egyik kolozsvári birispírónak a hely I 
rétről a következő felvilágosítást adta : I

-- Ma délben 12 órakor a kor- I 
tmánytól azt az értesülést kaptam, hogy ; 
az antant főparancsnokság a román í 
f^paraticsnokságnak* Kolozsvár 
kdykocsárd és még több más erdélyi 
város megszállását engedélyezte. Mint 
a magyar népkormáuy megbízottja 
prokiamációt fogok intézni Kolozsvár 
lakosságához, melyben kifejtem, hogy 
az antant főparancsnokság utasításaira 
történik stratégiai szempontból az 
erdélyi városok megszállása, mind ad­
dig,, amíg francia csapatok érkeznek,

melyek a megszálló román csapatokat j 
felváltják. Ezért ellenállást nem sza­
bad kifejteni, a közigazgatás tovabora 
is a magyar kormány kezében marad, 
amelynek gondja lesz rá, hogy az 
esetleges sérelmeket maguk a meg­
szálló román vezetők torolják meg.

__ Most pedig — mondotta Fényes 
kormánybiztos — arra Kérek minden 
magyart és minden székelyt, maradja­
nak békében, a szivük nyugodtságával 
és az idegek szilárdságával, hogy a 
helyzet tisztázódjék. _

Kolozsváron több kitünően jelsze­
reit székely zászlóalj tartózkodjk, a 
székelyek el vannak szánva, hogy 
utolsó csep vérükig védik a várost. 
Ha az összeütközés megtörténik, rend­
kívül véres veszteségre lehet számí­

tani. r
Az Erdélyi magyarsag es székely- 

sé<*, de a román proletariátus is 
december 22 én Kolozsvárott tiltakozó 
nagygyűlést fog tartani a gyulafehér­
vári román nemzetgyűlés határozata 
ellen. Ez a gyűlés sorkai nagyobbnak 
ígérkezik, mint amilyen a gyulafehér­
vári volt és remélhetőleg az antant 
magatartasára is hatást fog gyakorolni.

Tömeges nyugdíjazás a katonaságnál.
Budapest, decenbor 18. (Sa/át tudósítónktól.) K Pű'itik^ ™r‘4‘ 

jeíeoti: A volt közds hid.erí 4, h1B/éi.4í é, él
ne«y«k szolgálati évit bstdttätt oi^yar honossá«u uoxnokit, “r-4-s- 
az összes ezeknek megfelelő rangú tiszteket, tTvánoi a • ■» >-
sorozott katonai tisztviselőket, akik ennél migisaob v?óL!~ák í
eí, 1919 január elsejével nyugá’.lományoa helyezik. Ugyancsak nyu ..........
Összes háború tarta nára ténylegesitett nyu»állomnybeli tiszteket i>.

A napokban kikiáltják a szákaty küzUrsasápi.
— A magyar kormány őszintén kívánja.

szívvel látja is a nyolcszázezer magyar el­
szakadását, mégis számol a lehetőségekkel 
és őszintén kívánja, hogy messzire elsza­
kadt testvéreink tömörülése sikerrel járjon. 
Hiszi a kormány, hogy a békés áll iparok 
beköszöntésével a székely köztársaság meg 
fogja találni az utat, mely az anyaországhoz 

visszavezeti.

• Bent a püspöki palotában. Hetek
i óta, amióta csak a lakásprobléma megeldá- 
! sáv«! küszködnek, nem volt ■ sajtóban 

hang, me’.v célzatosan a rekvirálandó helyi-
i s^ek netovábbjának ne tüntette volna fel a 

püspöki palotát. Végre tisztán látunk és a
■ nagyszájú tájékozatlanok, akik a levegőbe 
i pattognak üres szavakat, elhallgathatnak, 
1 mert a hivatalos bizottság is konstatálta * 
1 püspöki palota polgári lakásokra történő át­

alakításának lehetetlenségét. A püspök kész 
i örömmel megtesz és megtett mindent a 
‘ nyomor enyhítésére. Most is felajánlotta • 
’ palotát, habár elő'e látszott, hogy lehetet­

len ott rendes polgári kislakást berendezni. 
Amikor azt építették, bérházakról meg al­
mukban sem gondolkodtak az emberek. 
H?ly, anyag a rendeltetéshez simulva, az 
éoitő’k keze alatt egységes célt szolgált, mh 

ifthftt. Készségében a P»s‘
pók a dísztermet is felajánlotta, melyet tud 
tankkal alkalomadtán gyülésteremnek óhaj­
tják felhasználni. Az első emeleten két 

szobát Magurányi Jenő dr kapott, míg az
. ! ottlévő egy pár szobát katonai beszáMs®- 
j lásokra tartják fenn. A második emelet ki- 

vfilrői disz, valójában fedéltartó, teljesen .ak- 
hatatlan, csak a palota homlokzatát tew 
impozánsává. Kár, hogy s vizsgáló bízott-

’ i sáe iSV lelohasztotta a fantáziát. Egyesek- 
s nek "ismét törni kell a fejőket, hogy va- 

Umi újat találjanak ki, ami heccelődésre 

alkalmas lenne.
• A nagyváradi Urak Mária Kon 

gregációja ma, csütörtökön este fél T'k°" 
a szokott helyen tartja összejövetelét Az 
előidjis tárgya: A hit fogalma, létrejovese 
és tulajdonságai. Előadó dr Szabó „^®nde 
theologiai tanar. — Fél 6-kor tanácsülés.

• Megbüntetett lakásdrágitó. A lak
i bér kihígasi rendőrbiróság Zucker Salamon 

xöldh-u cai házm'ajdonost 2000 kor. pénz­
bírságra Ítélte, mert dr Vas Ödön hadba- 
vonulc ügyvéd lakbérét önkényesen 1800 
koronáról’2400 koronára emelte.

• A vasutasok kérelme. A nagyvárad» 
vasúti szakszervezet azon kérelemmel for 
dúlt a polgármesterhez, hogy eszközölje ki, 
miszerint a vasutasok részére az intézet ál­
tal »dott szolgálati egyenruhák ne számít­
tassanak ba a hazatérő katonák részére be­
adni rendelt ruhák mennyiségébe. Azért kő­
ris ezt, mert elleneuetben az amúgy is gyen-

; gén dotált vasutasok kénytelenek volnának 
j ezen néhány, a szolgálatban elnyűtt egyen- 
i ruhán felül levő egy tisztességes polgári öl-

— A 
csak a

4 öltöny, II pár fehérnemű és 4 pár cipőn 
felüli mennyiségből köteles valaki ruháját 

beszolgáltatni.
♦ Elfogott zsebmetszők. A vasalt biz­

tonsági őrség Nagy Sa amon és Szárió J 
zstf kóz s uei t zsebmetsző set, akik Kolozs­
várról jöttek N«yyvaradra, elfogta. Beszál­
lították ősét a rendőrség fogdájáoa.

• A Városi Könyvtár arról értesít 
bennünket, hogy a Nyilvános Könyvtár ol­
vasótermet to ábbi intézkedésig bezárták,; 
csak a kölcsönzés tart délelőtt 9-től dél­

után » óráig.

Budapest.. dec. 18. (Saját tudósítónktól.) 
Iftudapestről táviratozzék: A Nap jelenti : A 
magyar kormányhoz érkező jelentések sze­
ntit erős mozgalom indult meg a székely 
földör;, amely a székely köztársaság meg­
alakítását óhajtja A legközelebbi napokban 
» székely köztársaságot ki is fogják kiál­
tani A magyar kormány bármilyen nehéz

mulva bekövetkezik. Hi a polgári p triók 
állá ;po ltját f.igadiák el, akkor a szocialista 
párt kiválik a kormányból, de tím >gatja a 
kormányt mindaddig, amíg ez rés'é ő íe let- 
séges.

A Nemzeti Tanács tulomá'.u’ 
miniszter közlését és azt 
tóke öletek beosztásával 
rÍHin már elkészu t.

Többek f Iszólalása
I get ért.

A munkásság országos kongresszusa dönti el 
a politikai válságot.

A Nemzeti Tanács ülése. - K«nfi miniszter felvilágosításai.
Budapest dec 18. (Saját tudósítónktól.) | ügyében támadt politikai válság végre dűlőre 

A Magyar Nemzeti Tanács ma délelőtt 11 • jusson. Ez nézete szerint nyolc-hz nap 

órakor Hock János elnöklésével ü’ést tar­
tott. amelyen a kormány képviseletében 
Kunli Zsigmond népjóléti miniszter vett részt.

Kock János megnyitó szavai után Kunfi 
miniszter tájékoztatta a Nemzed Tanácsot 
a külső és belső politikai helyzetről. A 
belpolitikai kérdéseket illetőleg kijelentette, 
hogy a szociáldemokrata párt meg fogia 
kérdezni az érdekel munkásságot a birtok­
politikái reform tekintetében. Ked Ire orszá­
gos kongresszust hívnak öisze, mely ezeket 
a kérdéseket táigyalja, hogy a földreform
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tönyüket beszolgáltatni, mely helyett másikat 
soha nem l*sz módjukban beszerezni, 
szakszervezet tévedésben van, mert

vette a 
is, hog,’ a válasz- 
a belügyminiszte-

után az ülés vé-
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* A városi alkalmazottak háborús > 
pótléka. Nagyvárad várjs ré izére ac állam 
megadta a háborús segélyt, amelynek Utal­
ványozási azonban ez év végéig van re.id- 
ben. A m nisztertanács azo.iba i elha á-ozta, 
hogy a jövőben is folyósítja ezen pótlékot. 
Tekintette! szóiban a közeli uj évre, kér­
déses, hogy Midig megérkezik e a kormány 
kiutalása, Nagyvárad város tanácsi abban 
állapodott meg, hogy a vá-osi alialm*zo;tak 
részére tjvább is folyósítja a 
lékot. A beszerzési előleget 
ujsl b intézkedés mm érkezik, 
h-vi részletekben levonják.

* Vörös Keresztes ápolónő tanulók 
vizsgája. A nsgyvársdi Vörös Kereszt Egy 
lat vá a iztmánya áltel fenrartott hivatásos

i ápolónői tanfoiy imbá i résztvevő tanulók 
vizsgája folyó é . < dec mber hó 28 án délután 
3 órákor Bi :ar Hegye üözkóí.iáza műtő ter­
mében tesz me’tart/z A vizsga iránt érdek- 
í,"dő mgyé-rdeníi közönséget .1 választmány 
szívesen lát(3.

i * Szapp márusi ás. 
ügyosztály it léz asadélyot 
a váró; közönsége részére

* Az ügyvédi kamarai választások !
ügyében szombaton délután 6 órakor vi 
ügyvédi kamara helyiségében értekezlet lesz. 
Kérjük ügyvédi kamaránk hadbavonult és 
hadba nem vonult tagjait, hogy ezen feltét­
lenül megjelenni szíveskedjenek. Dr Fehér 
Adolf, dr Stern László ügyvédek.

• A Szabadegyetem tegnapi estélyének 
nagymüvelttíégü előadója, dr Némethy Gyula 
c Fanotok, íogak^déwitai rn. tanár Tartott 
magas színvonalon állő, rendkívül erdekes 
előadást a Pragmatizmusról a művészetben. 
Felidézve a múlt szerdán tai tóit előadásának 
tanúságait, rámutatott arra, hogy a szobrá­
szat mikép törekszik feslöiségre, viszont a 
festészet « maga csaiór.a mélységével mi­
ként törekszik a harmadik dimmenzió lát- 
szatit kelteni, a solo vagy pillanatnyi mű­
vészeteknek a szobrászattal való rokonságát 
kutatta. A pillanatnyi művészeteknek lénye­
ges tulajdonságát, a múlandóságot legjob 
ban feltüntető színművészeiét vette fconckés 
alá s ontja Feuerbach A izeimnek, a jeles 
német szobrásznak és bölcselőn«« azt a né 
zetéi, hogy a görög szobrászatnak sok cső 
dált remeke nem mis. mini valamelyik régi 
görög tragédia egy egy művészi jelenetének 
megrögzítése így a freizei Uíiizi galériában 
lévő Niobidák szoborcsoport Ayschilos és 
Sophok ex tragédiájának egy jelenete köbe 
faragva. Mutatja ez* s thaatrális hatás 
a fiuk és a leányok mozdulataiban. A szín 
művészetnek a szobrászatra való ezt a be­

folyását ígazo ja Meutíaus szab ,znak Ró- j|0>,ratT|..nQ-tkénh ára 4 korom 16 fii­
mában a Villa Ludovisi-ben láthalo Orestes H ....................

és Etekirájs, továbbá a híres belvederi 
AppollÓ IS. •

* Kratochwil búcsúja. A nagyváradi 
4. honvédezred parancsnoka, f^ratochwd 
Károly ezredes, akit a hadügyminiszter pa- i 
rancsa Kolozsvárra szólított, a következő 
levélben búcsúzott el Nagyvárad város kö- - 
zönségétól:

Mélyen tisztelt Polgármester Ur!
Bih?rvármeg>éb«rn, Nagyvárad váro­

sában gyökerezem. A habotu súlyos esz­
tendei után azt véltem, hogy Nagyvárad 
barátságos, rokonszenvet, vendégszerető 
faúai között élvezhetem majd a béke áldá­
sos, Öiömteljes napjait. A h*za azonban 
velem másképen rendelkezett. Válságos 
időkben nehéa. felelősségteljes állásban 
továbbra is számit szolgálataim;a. Uj he­
lyemről küldöm — a viszontlátásig — e 
búcsúszavakat azzal a kérelemmel, hogy 
Nagyvárad város közönsége ne felejtse el 
seha a volt 4. houvédgyalogezred katonái 
uak világraszóló hős tetteit, azokpík öz 
vegyeit és árváit.

Szeretetteljes, hazafias üdvözlettel
Kratochwil, 

ezredes.
* Halálozást. Özv. Pammer |enőné 

Vaday Amália, néhai Pammer |eno volt 
h?rdiószegi vincellériskolái igazgató, 
szeli és borászat, főfelügyelő özvegye, 
hunyt. Temetése ma, csütörtöki»■», der 19 ér, 
délelőtt lesz Nagyváradon a Rákóczi-uti 
36. ft. háznál. A beszentelés u»ín a hült 
tetemeket Székely hidra szállítják, ahol pén­
teken délelőtt 10 órakor lesz a temetés.

* Karácsony a kórházakban. Kór 
házaikban meg pár száz sebesült és beteg 
katona van, kk‘ől ez idén sem S'abad meg­
feledkeznünk. Az ünnepi kalácsokat a Vörös- 
Kereszt, gróf Széchényi püspök ls a kano 
pokok adjair részükre Hölgyek nem fognak 
gyüjte t e célra, azonban nagy hálával ven­
nénk. ha lelkes közönségünk pár cigarettá 
val és ggy ais tésztafélével szintén hozzá 
járulna az ajándékozásodhoz Kegyes adó 
mányok*t kérjük a cs^prkórrduba, Sa’ Fe 
renc-utca. küldeni, hol dr Harrach Jczsefné 
nyug a ellenében át/eszl a otat. Vörös-Ke 
reszt fobbkAz osztály vezetóie

teleiősiégteíjíís

háoorut 
P-dg, 

január

pót- 
míg 

1 töl

A közélelmezési 
liküzdése után 

isméi korlátolt 
rz^tt be Étinek 

. sürgős áru-iiását eireadele. A szappmutat­
ványok decjtnbír havi szelvényéé a Közép 
és kiskereskedők 1918. december 19-től 

. kezdődőiig személyimként 10 deka szappant 
fogtuk kiszól,’’Jutn. A kiszolgáltatott az»p

■ pan kilogrammoikénri ára 4 koron » 16 fil­
lérben van megállapítva. Lukács Odón pol- 
gármesterhel ;.':ttes.

■j

• Vacsorát is ad a hatósági-étkezde. 
Tudatom a város közön légével, hogy szom

I bat 1918 december 20 tói kezdődőleg a 
Körös utcán levő hatósági étkezdében va 

i csorát is fognak kiszolgáltatni. A vacsora 
’ jegy árát további intézkedésig 2 60 koroná- 
i ban állapítom meg. Lukács Ödön polgár- 
I mester helyettes.

* Erélyes fogtechnikus. Tegnap dél- 
! elölt 11 órakor a honvédkiegészitő parancs­

nokság Rákóczi úti épülete előtt nagy bot*
' rányt rendezett egy Grósz Artur nevű, 26 

éves büntetett előéletű fogtechnikus. Meg- 
• állította a 67. számú bérkocsit és ráparan- 
í csőit, hogy vigye őt a Kolozsvári-utcára. A 
' bérkocsis ismerte Grószt. mert tartozik neki 
i éi kijelentette, hogy addig nem viszi sehova 
■ smig ki nem fizeti a hátralékban levő három 
i fuvart. A fogtech likus erre ütlegelni kezdte 
1 vsstsg botjával a kocsist, sőt megtámadta 
i az odasiető rendőrt i n Dr Bartha fókapi- 
; tányhelvettes éppen arra ment és erélyesen 

rászólt Grós? Viurra, aki azonban Barthát 
is megtámadt^, hogy : majd gondom lesz 
rá, hogy a bt úgy nin ;:ter lehm.zi magáról 
az uniformist ■ Birtha azonnal tecsukatta a 
garázda fogtechnikus’.

* Tanítók 21 t-re, szombatra össze­
hívott közgyüléie a hadügyminiszter táv­
irati rendeiete folytán elmarad. Kerem ta- 
nitótársaimat, nogy a körzetükben lakó kol­
légákat er-'ő! likilmas módon é tasAeni szí­
veskedjen, k Bring Károly tanítóegyesület« 
elnök.

Az erdélyi román kormány újabb követelése
A magszálló rámán hadsereg antant hadsaregnek tekintendő.

Budapest. december 18. (Saját tudósi-

sz.
bi 

szőlő
e(-

tónktól.) Az Erdélyt megszálló romín had­
sereg azon szándékára nézve, hogy a de­
markációs vonalon túlhaladjon és magyar 
lakosságú leriiltteket 
ciós körlete
Parisból oly utasítás 
pációs tervek me 
Abból, hogy Vix 
vonal átlépése tekintetében 
tét utóbb enyhítette, »zt a 
lehet vonni, bogy a román előnyomulást az 
antant főh.d .ezeiőség jóvá fogja hagyni. — 
Ezt a gya ut megerősíti Vix alezredesnek a 
mavynr kormány hadügyminiszterének e te-

■ kintetben tett kérdésére adóit azon válasza, 
hogy a megszálló román hadsereget úgy 
^»11 t-^hwni, mint bármely más antant had­

sereget

is bevonjon okfeupá- 
még mindig nem érkezett 

mely a román okku- 
iakadályozását jelentené, 
alezredes s demarkációs 

kiadott renaele- 
következtetést

követ megmozgat, hogy Erdély birtokbavéte­
lét minél teijesebbő tegye. A tegnapi napon 
dr Bontescu Viktor, a nagyszebeni román 
kormány földművelésügyi minisztere meg­
jelent Jásri Oszkár nemzetiségi miniszternél 
és tárgyalásokat folytatott vele abban az 
ügyben, hogy Erdély közélelmezését a jövő­
ben az erdélyi román kormány irányit- 
hassa.

Minor jásii miniszter a román agitátor 
! ezen kérését a fegyverszüneti feltételekre 

hivatkozva megtagadta, dr Bontescu ma dr 
Erdélyi János budapesti román követ utján 
írásba foglalva terjesztette elő a román kor­
mány követelését A követelés rendkívül sú­
lyosan állapítja meg, hogy a gyűl «fehérvári 

; nemzetgyűlés határozata érteim ibsu Erdély 
I elszakadása véglegesnek tekinthető, ezért 
| Erdély gazdasági és közélelmezési viszonyai­

nak irány tása egyedül a nagyszebeni román 
| kormányt illet! meg.

ui műveletekkel kapcsolatban a 
nagyszebeni Román Nemzeti Tanács minden

Az egész országot kiszolgáltatta-e az antant a cse­
heknek és románoknak?

A magyar kormány felfogása.
Budapest dec. 18. (Saját tudósitónktól.) A Migyirorvzág irji: A migyar kormány 

felisme i a csehszlovák es román előnyomulás által felidézett súlyos helyzetet. Fokozza a 
helv/c* suhü-sócft az is, hogy a fegyverszünet feltételeit a megszálló seregek nem ve­
szik ibydemoe. A kormány niába tdtakoz k, mnden tiitaknása erei n ín/télén, az antant 
részéről remim sem történ k a fegyvarszünjti föltételek betartási céliából.

A kormány ezen okokból arra szánta el rn«gá, hogy most már tisztázza a hely­
zetet. Meg akarja tudni illetess helvról, hogy az arai; telieien k<scOlgá't«tja-e Magyar 
országot ' románoknak és csen szlováxoknzk. A B tdaoesten tariozodó fegyverszüneti 
különítmény utján fogja nzogilmizni c ké désre a h.ti oiott választ.

A Kormánv tagjai egyetértenek abban a feifogásban, hogyha az antant Migyar- 
-száíot vaoyts nemcsak a fegyverszüneti feltételekoe i megáhapicott területeket, nemcsak 

. stratégaiig fritos pontokat és városokat hanem más területeket is a románok éa a 
csehesoportok .áltál tnegszállhatóKna* tartja, úgy sem ni értelme sincs annak, hogy az 
□rszíg Ügyeit magyar kormány intézze.
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* Mi van a hadapródiskolával ? Na- ' 
pok óla rebesgetik, hogy a tsd»piódiskolát 
megszüntetik és a növendékeket polgári ná- 1 
lyákra utasítják. Tényleg nagy leformok ; 
ditt áMu>k » bäten?ishölik, Tisatefc eiután ■ 
csak katonai akadémiát végzettek lehetnek, 1 
kik az akadénuát az ország egyetlen n»gy I 
katonai iskolájában végzik el. Nagyváradon 
a hadapródiskola nem szűnik meg, harem ' 

. fd'eálisfólává alzkul át. Az idei negyedéve­
sek trég teljes kztonai kiképzést kaptak, 
»ni x többiek már csak katonás fegyt lemben 
dolgozó realisták. Érettségiznek s aki ai ar, 
mntii tregy a katonai szskisko ába, tki pedig 
nem, jz más életpályát váltszthif. Ez a 
tervedet különben nem uj. Régóla hevert a 
miriszterium fiókjában. Akku több képzett- 
»rget äkartäk nyújtani u tisztekre^, inig 
most képzett fisokat engednek ki a col 
gár' életbe. Az alapiiványok megvannak, 
céljuktól rém skaiják diéiiteri .« sefélv- 
Torráfoksf, hanem ebben a formán; 11 gvá- 
moíitják nz ország tznuini vágyó fiatalságát. 
A szüíők b zajommal íekintenek í vezető« ■ 
segre és gvtr irt keiket mir.d bc-mbagyiák.

ió<f.Y JS.*?.: L®£xny<;^yI®í gyfi-

1 gatdsdSa gyüléíre hívja « legény- , , „ , ■ ----------------- .• . uiuum
egyleti jfjuságot. Már ez aratómmal in hírül P^gärörsegenek parancsnoksági felkérik íz i 

lakó összes polgárőröket, i 
rogy saját érdekükben, fontos rnegbeszélé- 

' sek végett ma, azaz csütörtökön dó,után fél
6 órakor a Ritock Zsigmoi d-utcai iskolában 
teljes számmal megielerni szíveskedjenek 
Panncsnoksagok.

1 A Kaszarnya-utcai különítménynek ne­
vezeti 13 utca tényleges polgárőreit igen 
fontos megbeszélésre ma (csütörtök) este 7 
orara mtghivja s teljes számbsn való trep- 
jelcnesre feli éri a Parancsnokság.

-1 ^‘"‘ke-ive^ő est. Az összmunkássífg 
mukedveő szövetsége 1918 cecerr tér 19 én ■ 
este 7 orakor a Vigadó-mozgó hely sí-gében 
nagyszat asu szinielőadást ler dez. Műsor •
1. Nyiiany Zongorán előidja K&lmán Andor*
2. Kőkemény. Szavalja Blum Lajos. 3. A 
megváltás felé! Szirmii 3 felvonásban. Irt« 
Gaiami Errő. Rendezi Horváth Andor. Sze­
mélyek: Kelemen, öreg cipészmunkás — t 
Kun Béla. Mária, a felesége - Szabó Böske. ‘ 
Lujza, a leánya — Csele Rózsi, Péter, fiatal 
munkás . Bihsn József. Sándor, a barátja 
— Jur5v',ts Jenő. Házmesterné Nagy Ró­
zsi. Történik : Kelemen öreg cipészmunkás 
lakásán. Ili hely 1 korona.

* Kisiparosok és kiskereskedők fi- 
gyeinieDe. A nagyvárad város, vagy a köz­
ponti, magyarcsékei, mezőtelrgdi vagv Sza 
lárdi járás körzetébe tartozó azok a kisipa 
rosok es kiskereskedők, akik a háború foly­
tán üzemüket, illetve üzle üker bi-szüntetni 
kényszerültek, » Pénzintézeti Központ, mint 
* «’«Teskedelemügyi miniszter megt izottjónak 
előírásai szerint kedvezményes kölcsönöket 
kaphatnak, jelenti«zí 1 és kérvényt beadni 
bárnuly aiólírott pénzintézetnél is lehet hol 
a további felvilágosítások készséggel 'm?«- 
»datnak. Nagyváradi Takarékpénztár, Éove 
S. -«n8x e* TakaréíiPénztár, Biharrmgvei 
Takarekpénztar es Ga?d;»sági Bank I eszá 
"■'totó éh Jelzálogban;,. Polgári Tanár-kvón/ 
ar, Bihoteana Takarék és Hi,tHintó«et 
áros Takarékpénztár, Nagyváradi A> r’är T 

k.Tékpérztár, Nzgyv-fradi Hitelbank!' N.-Jv' 
varadi l\ reskedelmi és Forgalmi Bank lí 
^ro4I Takarékpénztár, Nagyvárad- Velencei 
Takarékpénztár, Mezőklegdv déki Takarék 

Ma^aNs6Rei Takarékpénzíái s a. 
lürdviőeki Takarékpénztár. • ’

lése. Vasárnap, 22 én délután 5 oríkoTaz 
egy’et igazgatósága gyülérre hívja a lécén.- 
egyteii ifjúságot. Már ez all:alommal 
ad|uk, hogy a KHh Legénye? vk-t ifjusápa ezen tei‘Heten 
december 26 án d. u. 4 órakor jóiét ony- 
célu szinvelőadást rendiz íz pares ösztön- 

A P°®pái,,ík 'gfrke^ Szirdarab 
eiokésziíleiti széles mederben folynak. A 
meghívókat a papokban küldi szét í? epvlét" 
igazgatósága. ”

* A ruházati cikkek forgalombaho- 
rfíin?h .."I0<,0.sitáía- Nagyvárad város 
rendcikr-p tányi hivatala közömé teszi bopv

• mi,?iszter«r a fo'gSn célokra rer 
delkezésre álló ruházati cikkek felhasználd 
sának szabályozása tárgyában 83,0(10'1918 
^ ^rdeletét 94166/1918. sz. re, deleiével az 
alábbiak szerint módosította: A rendelet 
3 ik § a, amely a textiláruk btje'mtési ha­
táridejét 1918. évi iktóber hó 15. raoián 
allaptotta meg, akként módosul, hofy a< 
19 8. évi szeptember hó 20 ik napján kész- 
letben volt textiláruk a Népruházaíi Bizott­
ság textilcsztáljánál legkésőbb az 1918 éti 
A^rtríeh-, ja [5 A rap^ Mentendőkbe. 
A nm eit! 10 ik § anah 4 ik és 5 ik bekez- 
A€83C00y lb918 *övetkM.0 ""ddkezés lép : 
A öolUO—-1918. sz. renceletem kihirdetésé, 
nek napjától 1918 évi november hó 30 ik 
napjáig a kicsinyben árus-tó Pen-VdőL 
‘dcértve az ócskaruhakereskedőket ‘is be’ 
jelentés ala eső készleteitnek legfeljebb 40 
százalékát adhatják el fogyasztói Sre 
Ugpn ez ideig a közvetlen fogyasztók ré- 
síére relpozo ipzrosck bejdemés alá eső 

!ef,e,>ebb 50 százaléka erejét 
ekla hAt a-rtníf!tS/' A rerddet ’Mának 

dlSeo,nelj ibR * kí ,‘tkező rendel 
kezés |fp_. A 83COO- 1918. szárú rerdde- 
tem hatálya aia eső közvetlen a fr>pvas?i6 
részére 1918. december 1, napjától csakis a 

!ü££e?ékít ^-otó mirtárak 
mrgh.1t lő vásáilási engedély tiler .ben y}a. 
bsd liiszelgálfatri. A icrdelet 13. § árak £-) 
pontja helyébe a hövtiktző rendelkezés ín 
Htm szühtéges bevásárlási engedély: a) az 
1918. tvi november hó 30 ik napjáig már 
munkában evő n énd uiani rendelésre ké- 
szülő ‘uh»d»r»b kirzolpáluiásához aíonban 
918. ev. december ho 31 >k l apja után már 

ilyen rnhaderso kiszolgíhatása is vásáriad 
engedélyhez van kötve.
Sá.7! ^■ik’b19!8 - SZí‘,nu 'endeletem 19. 
S anak 4 ik bekezdésében megállaoitoít 1Q18 
é.. október hó 18.'ki 9 8
évi november ho 10 rap át. Ugyan, zvn ren- 
delelem 20 § ánsk első bekezdésében mee- 
állapitott, ,19)8. évi október hó 15 naniáL 
Jerjcdő határidő helyett 1918. évi novtn'bu 
hó 15.g terjedő határidő álkp.cm meP 
N.wvra,,c1l9«zTt'‘nck n fisn ,('-d 

3 Re'"10'-

A magyar állam határait a béke- I 
kongresszus állapítja meg. Becsből jelen- I 
tik: A Prager Tagblatt feljegyzi azt a hi- I 
rtszteiést, amely szerűit a cseh-szlovák és ! 
a délszláv kormány az ániánt kabinetektől : 
jegy éket kapott. Ez a jegyzek kimondja, 
hegy idegen nyelvű terüleek megszállása 
éppenséggel nem lehet végleges /ellegii. 
hz ántánt-kormányok feoíartják az osztrák- 
magysr monarkiából keletkezett nemz* ti ál 
Ismék határainak megállapítását a bíkekon- 
gressi-us száma a. ;

* A polgárőrség közleményei. Tel­
kén m a víradvHcncei összes polgárokat, í 
í kik 18 ik életi vüket betol, ölték, hogy igen 
fontos ügyben ma, azaz csütörtökön este a 
víradvr'tr cet lözségi elemi i kólában iehe 
főleg te je számban megielerni szivesked- ; 
jenek. j

A Kapuczinus- és felső Szacsvay-utcai i 
körzetl e tartozó polgárőrödet felkérem, ! opv 
ma, csütörtökön dclutín 5 órakor fontos 
ügyien a Szacsvay-uícai zsidó leány iskolá- 1 
ban jelenjenek meg

A Sziarévész»-y-( Kálvária-, ©sengen- és ' 
dr Beikuvití-utCíik, nerr különben ;♦ Porond 

sz í

VILLAMOS VASALÓK és FÜZÜK 
megérkeztek, remekszép üvegcsillárok 
Ze,We1,Tiütílilamos vezet^ek és 
égők legolcsóbb napiárban szerehetnek
STERN VILLAMCS VÁLLALATA í
Szt.-János-u. 20. Telefon &56,

<í
1

*

LEGÚJABB
A megszálló csapatok előnyomása
Csehek Késmárkon, lengyelek Fogó­

imban, a románok a Maos eüétt

Hudapest, dec. 18. (Saját tudósítónktól. ( 
A hädügymmisztérium hivatalosan jelenti:

A CSEHEK. A Poprádon át elönyomuló 
cseh csapatok elővédé Malo.nfH/at, ’ egyik 
oldal oszlopa Késmárkot ér.e el. A Vág és 
Morva között a helyzet változatlan.

A ROMÁNOK. A román csapatok 
elővédéi a Maros hiújánál állanak.

LENGYELEK. Az Ólubiónálbenyo­
mult lengyelek elérték Podolint.

SZERBEK, DÉLSZLÁVOK. A helyzet 
változatlan.

Nyilvánosságra hozzák liohenzoitlern 
Vilmos magánlevelezéseit.

Budapest, dec
Hágából jelentik ; Vilmos ex-császár 
felhivásr&, hogy hagyja 
felelte, hogy csak
Nemsokára nyilvánosságra fogják r
Vilmos
háború

18 (Saját tudósítónktól.) 

arra n 
el Hollandiái, szí 

a kényszernek enged 
hozni II 

azon magánlevelezéseit, amelyek a 
eredetére vonatkoznak.

A Károlyi-párt nagygyűlése.

biiidspcst, ducembc r 'S. (Saját tu­
dósítónktól.) Budapestről táviralozzák 
A Politikai I iir^íiíS tótórtfí ■ _í w '"*"«’ jv> vr t»« , .■ te fi V,
part vasárnap délelőtt 10 órakor 
gadóban tartja nagygyűlését, 
Károlyi Mihály miniszterelnök 
nosságra hozza

a Vi- 
a melyen 

nyílva- 
a párt uj progfaseját

Wilson a központi hatalmak kép­
viselőinek véleményét i 

akarja.
Budapest, dec. 18. (Saját 

Géniből jelentik: Wilson eddigi 
bM kitűnik, hogy nem enged 

hanem azt fogja 1 “ 
központi hatalmak képviselői i 
fejthessék ki véleményüket.
A , New York Herald párisi Kiadása 

megerősíti ezt az információt és azzal égé 
'ziti ki, hogy Németország, Ausziri? és 
Magyarország már népáilamokká *iskult«k 
amelyekkel szemben a nyugati hátslmahr.ak 
el kell ejteniük túlzó követeléseiké-

is hallani

két, 
volt 
dón

keil ejteniük

tudÓMtérifiíé!,;
nyilatkozatai

■ düctálrz; á t>é* 
követelni, hogv a 

szab a-

rSem lesz
műnk ás kongresszus.
f/ec- 18. (Saját tudósi lónk léi 

A Politikai Hí-adó jelenti: A 
nacs mai üléséről szóló azon tudósítás, mely 
szerint Kunfi miniszter közölte, hogy 
ciáldemokrata párt a kedden tartandó 
káskongresszus határozatától 
elhatározását: tévedésen 
miniszter 9. Politikai H.rau'ót 

hz.taímaxía fel, hogy 
azt mondta, hogy a

országos
Budapest,

Nemzet Ta

» sze­
műn 

teszi függővé 
»lapszik. Kunfi 

••* annak közié 
ő ide vonaiko 
s« ocíáldemokr ata 

a p<-rtvezetőség és a

sere 
zcan
P'-írt, a Munkástínács, 
fjldmi eiési kongresszus határozata alap) 

'* í! végleges álláspontot.



löH dec. i.9

ÚJSÁG KIHORDÓNŐ felvétetik 
Várad-Olaszi részre a Tiszántúlnál 
azonnali belépésre.

MOZI
Lehár operett a filmen. (A Dróíostót 

az Apollóban ) A kilencve les években a 
színházak világában valóságos reveláció volt 
a Drotostét, Lohár Ferenc operettje. A kom- 
portisia szerény katonakarmester volt, akit 
azóta szárúvá’ « ' ett a hir s ma a legna- 
gyobb zeneszerzők sorában emlegetik* ős 
a neve fogalom. — \ Drótostót si­
kere alapította ung a geniális kom 
ponists világhírét és az operett moit 
is müsoidarabja minden színháznak. — 
Érdekes ötlet volt a remek darab filmre való 
áttétele, aminek fényes sikere 2 Lux gyár 
renoméját öregbíti, Ä film szerepeinek elját­
szására elsőrangú siínzszcket szerződtettek 
s a (elvétel maga a legkiválóbb tnüvés/.i 
produkció. A Drótostó.ot az operett eredet 
zenéj ével ma mu a ja be az Apolló.

URÁNIA MA
mozgó- A V 4 I 4*/ne» Im» X 1 •

• 4 MIMI

Hétköznap 4, szombat, vasárnap
__ _______ 2_ órai kezdettel.

Színház
A színház műsora :

Szerda : Sárga liliom.
Csütörtök : Pac sirta.
Péntek ; Remény.
Szombat dl. u. Erdéstleány, este: Tatár- 

á-’is.
Vasárnap d u. Bőregér, este: Császár 

katonái.

Császár katonái. Földes Imre kipróbá t 
nagyhatású színmüve, amely a szoldateszka 
bűneit ostorozza, vasárnap este forradalmi 
s*angtilat erejével fog hatni az uj, pompás 
szereposztásban. A főbb szerepedet Jósika 
Mici, Bihari, Tóth, Gróf Laci, Váradi, Har­
sányt, Szigeti, Stoll és Deák játszák.

Lehár Ferenc gyönyörű zeiéjü, leg­
újabb operettjében a „Pacsirta“rban ma este 
ismét zsúfolt ház gvönyö ködhetik. Agjjházy 
Melinda, Horváth Nusi és a lobbi szereplők 
a szezon legszebb sikereit aratják a mulat 
ságos eredeti opereitben.

Szerkesztésért felelős: HILF LÁSZLÓ.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t.

►>
>

Karácsonyi 
ajándéknak 
gyermekjátékok, aján­
déktárgyak, finom fé­
sűk. hajdíszek. ékszer­
utánzatok, legjobb par­
fümök, púderek, mani­
kűr-készletek, bőr-er­
szények, ridikülök 

lESELÖllYÖS EBBEN BESZEREZHETŐK

Fésű- és diszműáruház
Saspassage 42.

ÍNebélthau A. utóda Szabó ).

APOLLO
»lozgú
színház

Drótostót

Hétköznap 4, szombat, vasárnap 
2 órai kezdettel.

40-
40- 
k>— 
80.—

6 -
10- 
40.— 
60.- 
40-

*Si

Teáskétizli-.i vzi'.f.j '...‘Iciral . .
Kávéskéa-let » . . . , ,
Feki*t“K4»és k«3zi..'’. s -:u<•« táléival 
Mosdőkész'nt fi’vwi nr<joJik* a-, felni. 
Főző lábasok tufáiíó...............................
Főző fazék (’Szálló . . 5, fi, 7. 8, 9 
Befőtteskp iíl.a ön.»a a »<iyvii.is.sai feto« 
FilgRőií'.uipa cu'.’ás felszerelve . , . 
Falilüiiőr ««d:« •; «aur w.ássa! .... 
Ebédlőke.vJet sz. araiiyiíással ti szem. 800-— 
Ebédlők'-jv’e: s i.ire Imám luináival 100

rkws, I fáukőszletTel együtt . , , 600 —

Díszműáruk, majolika dísztárgyak, 
valódi cobald disz n’iáruk, terak-- 
kota figurák, chinaezüst és alpaccu 
ezüst áruk

legnagyobb választékban.

Képkeretezés, ablaküvege? és. 
Cladás nagyban és kicsinyben, 
Árak viszanteiadóknak is érvényesek

KOMLOS TESrVEREK 
üveg, porcelláu, lámpa és díszmű­
áru nagy gyári raktára Nagyvárad, 
Hlatky Endre (Zöldfa-u.) utca 13. 
Telefon 3 72. Telefon 3-72.

VIÖADá 
fliozgá’ 
színház

MA

Akik kétszer halnak meg

Hétköznap 4, szombat, vasárnap 
2 órai kezdettel.

iMárchichek Ferenc
M államilag képesített szőlészI és borkezelő-kádármester.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség (szőlőbirtokosok, borkereskedők) 
b. tudomására hozni, hogy Nagyváradon,

Pál-u. 3. sz. a. (Olaszi rész)

KÄDÄRMÜHEYT . 
nyitotattam. Elvállalok uj és ócska hor­
dók, kádak készítését és javítását. Bor­
pince berendezéseket, privát borkezelést, 
borderitéseket, hibái hordók p'aperálá- 
sát felelősség mellett. Továbbá szőlő­
telepítéseknél, alanr- é; nemes-szőlő- 
fajok megvál (sztásínál. beültetéseknél 
(fekvés szerb ) szakszerű felvilágosítás­
sal szolgálok. Kívánatra terep-meg- 
:: tekintés végett ki is megyek: . -.

; .Ml MŰI m> uatiriMtU
1 Lóértékesi ő állomásparancsnoksága 

Nag / várad.
f 111     _ __ _ «mm --

Hirdetmény.
Közhírre teszem, 1 hogy a katonai lovak 

i legközelebb: árverése 1918. évi decin bér 26 án 
j Nagyvárad m ai a ad úti honvéd mszárlakta 

nyában fo ■; megtartat i. A?, árverés 8 órakor 
kezdődik. A ! vak kötSfí* nélkül adatnak át 
2. hogy a f hó 22,, 23. és 24-én ugyan­
csak a ho ivédhuszárlattanyába-i nagyobb 
számú haton ti ló fog mező gazda >ági munká­
latok cjijair < bizonytalan időre oly gazdák 
között kölcionképpen kiosztatni, akik az 
illetékes községi elöljáróságaik állal kiállítóit 
bizonyítvánnyal igazolják:

hogv gazdaságaik igaerő hiányáb in szen­
vednek. brhogy az általunk vállait katonai 
lovak m-gfeieiő ellátására elegandi mennyi 
ségü tak<r<ná viyal rendelkeznek, c) hogy 
anyagi kor íl né tyeik o!yanok, hogy a lovak 
nak saját hibájuk folytán esetleg előállható 
értékcsökkenéiéi, vagy a lovaknak elhullása 
esetén azot teljes becsértékét megtéríteni 
képesek, végül d) hogy minden tekintetben 
megbízható egyének.

Magyar lőértékesitő állomás.

5*4 VISZKETEGSÉGET, 
sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a dr. 
F LESC fi'féle törvényesen védett

„Skaboform“-kenőcs.
Nincs szaga. Nem piszkit. Mindig ere­
deti pecsétes dr. Flesch-félét kérjünk. 
Próbatégely 4 K» nagy tégely 
6 K, családi adag 15 korona.
Nagyvárad és vidéke részére főraktár:

„CSILLAG“-gyógyszertár 
Hlatky Kndre-utca (Zöldfa-u.) 

Nagyváradon.

Kapható továbbá Hegedűs Rezső 
„Szent László“ gyógyszertárában 
és Sebestyén Arthur „Diana“ 

gyógyszertárában.



• APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
art Ara 29 fillér, vastagabb betűvel 4fl 

hllér. Ugklssbb apréhirdetés ára 2 borona» Apró- 
birdeiések jfija előre fizetendő.

Felső Kereskedelmi 
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő' 
kész it felelőséggel

Inteligens 
házvezetőnőt keresek ki­
nek a főzést is vállalni 
kei). Cím Reck Gézáné, ; 
Uri-utca 11.

Husfiístölést 
és disznóölést elvállalok 
Béni -utca 11.

Deutsches Stuben 
nsädchen christlich, 
wird gesucht Gute 
Behandlung; monatliche 
Bezahlung nac h Überein­
kommen. Adresse dr 
Krßger Aladár Advokat, 
Szalárdi ti. 7.

a Középiskolai 
füőkésziiő
Oorrát- tanfolyam

Telefon 1CÖ0,

Téli karalábét 
és olasz-káposztát 
gyobb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi­
mális árban. Megrendel­
hető Mcskovits Adolf és 
fiainál. Telefon 15-08.

na-

Imakönyvek 
nagy választékban kap­
hatók a Szent-László- 
templom sekrestyéjében.

Beöthy Ödön-uica 36. sz.

Uj kereskedem tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-től kezdve a DONnT-féle 
tanfolyamban Beöthy Ödön-uica 30. 
Telefon 1Ö00. Telefon 1000.

I »18 dee. Hl

CIPÉSZEKNEK 1
1 kgr. la. buzacsirrz — — — K 1M OO
1 kgr. la. ar; uycsíriz — — K 392®
1 kgr. la. folyékony csiriz — K 8 —
1 kgr. la. íaszeg 2—15 sz. — — K 8 —

í I drb brassói talpráspoly K 3-80
1 i drb brassói kireszelő — — K 3'30

1 ké&zl. bőrtalpvédő K 2’50
1 drb. vaskapta — K 12’ «O
1 készt, acél talpvédő K — •70
Pa pirvászon é» mindenfék' cipész-

i

lakással és jó fizetéssel 
kivétetik a Fekete sas 
'ésívénytársaságnál. Je 
íewtkezni csak délután 
í’ — 5 óra között a rész­
vénytársaság Irodájában, 
Saspassage 22. számú 
lépcső, 1. emelet.

Salétrom-só!
Sonka- és huspácoiás- 
hoz miden mennyiség­
ben kapható Németh 
Pál Arany-kereszt gyógy- 
tárában, városháza 
mellett.

. gí-- mwiw■wrrwiwsw 
I

I

ÄLTALAHCS TAKARÉKPEÍÍZTAR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Nagyvárad, Bémer-tőr 2.

Befizetett részvénytőke 1.0 00,OLD kor

í

kellékek élesít napi árén.
ASZTALOSOKNAK*

1 kgr. la asztalosenyv — 
ugyanaz zsákvéteiné!

SZERELŐKNEK.!
Bő, tárcsa vízvezeték csaphoz 
100 
100 
1OO

K
K

0 80
b 25

4

drb ‘/-a” csaphoz
drb '/i”
drb i” „

Postán utánvét mellett.
Rortó és csomagolás felszámításá­
vá!. Gyors és pontos kiszolgálás. 
STERN MIKLÓS
Nagyvárad, Zökiia-utca 9. szám.

K 
K 
K.

4M) 
ö 80
9 00

■

f

Tyufcszemh tó 
"iram nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bÓr- 
-»emértyedést és szemöi- 
esfiket. Ára 2 kor. Kap- 
t»it6 Farkas István 
.Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, kájcóczl-ut

— fe. S3.

és nmíkompo&ltlók, 
Chartreuse, Benedikti­
ner, Aifasch, Meggy stb. 
rssentfák. Törköly, Szil- 
vórlum, Seprő, Cognac- 
kivonatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Farkas István „Apolló" 
drogériában, Nagyvárad.

II
Elfogad takarékbetéteket köny­
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le­
számítol váltókat Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá­
logkölcsönöket törlesztésekre.

Előleget ad értékpapírokra.
fe. iwisi«k^ jÄüÄjiw

8-< 4
5

1

Poloskairtó 
®-9k8fn biztos, kipróbált, 
«megbízható poloskák Ir- 
U-sára. Kis üveg 4 K, 
ifiépüveg 8 K, nagy 
íveg 14 K.
J?.»kas István „Apolló' 
«regértájában, Rákóczi 
wt 7-E.

dobja Sri pénzéi 
«I ! nhákért, mert a kt- 
iänöen beváltruhafesték- 
•ei régi ruhadarabjait 
eleső pénzén házilag 
Wl&stheti. Cgy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
Varjykereszt gyógyszer­
árában, a városháza 
«< sdett.

Kapható

Bérbeadó
Ksssuth Lajos-utca 2. 
oz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
48 boiíegának kiválóan 
«k uimas üzlethelyiség 
ftíijtzabb időre. Bővebb 
felvilágosítás a Polgári 
Takarékpénztár r.t. nagy­
hírűd! cégnél nyerhető

Spanyolnátha 
járványoknál betegszo­
bákban fenyő (boro­
vicska) szobaillat ki­
tűnő dezinficiáló perme­
tező szer kapható Parkas 
István Apolló drogéri­
ájában.

fényképészeti 
■■mezek, papírok, vegy 
r .ertk, 
t; pbútó Farkas István 
Apolló“ drogériájában, 

-iákOczI-ut 7—B.

előhívók slb

gjr.mwiw w* w w iw iw iww isr rw rwi iwr'^w. 

f Több kisebb nagyobb bérház 3

ELADÓ
II

A vételhez szüksé­
ges jelzálogkölcsö­
nöket előnyös lelté­
telek mellett bonyo- 
: : litja le a : :

Nagyváradi Takarékpénztár 
Teleky-utca 2. sz.

fűző szaru ti

&

W ■

v ■

is

A
I

lh Mk. Uk Mik ah. m Mu Wk UM. M. A. W». iáik U«. Ma. Mh. aí

Nagy Sándor-ti. 1.
Parkszái! a ti a ópf; ‘ elé b en 

liúerarbán ttlefun :

A Sxíg|if’et!-F?infcái mü- 
yésznőhiek egy edö I i tflrö 

szállítója. 
Tisztításiját és átala- 
Htásckat elvállalunk. 
Fűzök ménék után a 
legrevifiebb idő alatt el­

készíttetnek.

Kávéház átvétel.
Van szerencsém a. n. é. közönségei 

tesHent, bogy a

Városi kávéházat
átvettem s azt szak «szerűen s vendégenn 
igényeinek megleleióen logom rovább ve 
zétni. A kái éházamba;. szolid ír.-.-h íníhe r 
pontos i:5 hgye'rm?’s kiszolgálás lesz ve?é-- 
elvem.

Minden este ki'.ürí színház;
szolgálok lel.

Szíves pártfogást kérve, vagyok 
tisztelettel

cr

vatS0“S?.'

MAYER VILMOS.
•-«'SWiXK «V íen'wrí " *

Mocsáry Sándor
törv. bet. cég.

% 
I
í

■ * 
i>

s>

i Villany-, gáa- és víz- 
i vezeíékszeriJŐ, bronz- 

műves, bádogot», laka­
tos, műszerész, és gal­
vanizáló. Írógép-, ke­
rékpár-, grammot«»- 
javító és nikkelező.

: ♦

Iroda és raktár :
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404.

Ipartelep :
Szent János»--u. 22. Telefon 532
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NAGYVÁRAD VÁROS
jffi IVILLAMOS MLVE I

|

IRODA, RAKTAK ES TELEP: NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR L SZÁM.

Értesítjük a város t. közön igét, hogy villamos főzőedények. Wolfram 

és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák dijmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, wattos ívlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választéki l . t 1 atók. Költségvetéseket dijmentesen készítünk.

telep telefonja í uszerelő telefonja 55.

Szent-Láazió nyomda részvény társaság Nagyvárad.


